

30.5.1942

XXXVIII армейский корпус

58-я пд после налета «штурк» и артподготовки двумя ударными группами с обеих сторон от дороги Земтицы-Теремец Курляндский, и одной ударной группой из района отм.40,2 (наступающей сначала в восточном направлении), перешла в атаку с целью закрытия разрыва фронта с I армейским корпусом. Имея эффективную авиатехническую поддержку, правифланговая ударная группа достигла восточного и северного края рощи восточнее Земтицы, как же как и средняя ударная группа, после чего, проведя обходной маневр через северный край леса северо-западнее Земтицы, овладела глубокоэшелонированной, хорошо подготовленной и заминированной линией бункерных позиций у группы домов северо-западнее Земтицы, отразив при этом с тяжелым кровопролитным боем две сильные вражеские контратаки. Противник на западной окраине Теремец-Курляндского и северо-восточнее перекрестка в южной части поселка, при поддержке постоянного огня средней и тяжелой артиллерии и залповых установок, оказывал ожесточенное сопротивление. Левифланговая ударная группа после захвата «восточной просеки» восточнее отм.40,2, продвинувшись по ней на северо-восток, достигла просеки «Цезарь» и продолжила наступать через нее далее на север. Поздно вечером западнее Теремец-Курляндского было отбито несколько вражеских контрударов танками в сопровождении пехоты; 5 вражеских танков было уничтожено. По позициям в горле прорыва велся сильный огонь вражеской артиллерии. На участке 2-й моторизованной бригады СС многочисленные наши штурмовые вылазки обнаружили по-прежнему сильные вражеские гарнизоны севернее Бол.Замощье, в районе 5 км северо-западнее Мал.Замощье и севернее Радони. В ходе силовой разведки линия фронта севернее Горенки еще раз была передвинута примерно на 1 км на север. В роще на северо-западном краю озера Пуговка идет бой с упорно обороняющейся группой противника. Между озерами Пуговка и Липово врагу удалось вклиниться в новый рубеж; одну окруженную роту удалось деблокировать после тяжелого боя; собственный контрудар для восстановления положения назначен на ночь. Противник, появившийся против линии охранения между озерами Липово и Тигода, был отражен. Боевая группа 285-й охранной дивизии без сопротивления противника достигла линии Нивки-поворот железной дороги северо-восточнее.

I армейский корпус

У группы Кёхлинга утром наступавшие вдоль железной дороги группы 291-й пд, не встречая неприятельского сопротивления, достигли Овинцы (карта 1:50 000). Сбор дивизии проводится в районе Поддубье-Овинцы. 254-я пд, сломив сильное сопротивление противника, овладела Вдицко и Новой Деревней; связь между обоими населенными пунктами установлена без вражеского сопротивления. Одна штурмовая группа направлена от Вдицко на Финев Луг. Перед западным участком 61-й пд обнаружена вторая занятая врагом линия обороны. Группа Ванделя после налета «штурк» в 5.30 перешла в наступление для закрытия разрыва фронта с XXXVIII армейским корпусом. При сильном вражеском сопротивлении на хорошо подготовленных и плотно заминированных позициях, при сильнейшем вражеском прицельном огне по нашим авангардам, отразив одну вражескую контратаку от отм.40,5 на северо-восток уже утром был достигнут выход из леса в 1,5 км севернее паровой мельницы и просека «Фридрих» далее западнее. Ночью наступление будет продолжено. 215-я пд отразила одну неприятельскую штурмовую группу восточнее Трегубово и в ночь на 30.5 одну вражескую атаку, предпринятую при артиллерийской поддержке на Дымно. Враг вел сильный обстрел шоссе и района у и севернее Дымно, а ночью на 30.5 – Грузино. Группа Книсса расформирована. 61-я и 215-я пд перешли под непосредственное командование корпуса.

XXVIII армейский корпус

269-я пд ночью и днем отбила несколько вражеских контрударов против нового занятого рубежа севернее Зеленцы. Предпринятая в первой половине дня после сильной артподготовки собственная атака, после прорыва хорошо укрепленной вражеской обороны, достигла ручья в 3 км севернее Зеленцы в районе его поворота в 500 м северо-западнее устья; одна вражеская контратака во фланг наступавшему на Волхове батальону была отбита контрударом. Северная ударная группа, преодолев упорно оборонявшийся заслон в 4 км южнее устья Тигоды, была остановлена перед хорошо укрепленной полевой позицией противника. На остальном фронте корпуса, помимо ночных временами

оживленных обстрелов плацдарма Кириши, районов северо-западнее и западнее Посадников Острова (11-я пд), Дубовика (21-я пд) и полосы 217-й пд, не было никаких особенных происшествий.

XXVI армейский корпус

День прошел спокойно, не считая интенсивных вражеских артобстрелов Вороново, района трассы Келколово-Гайтолово (223-я пд) и северном участка фронта на Неве.

L армейский корпус

5-я горная дивизия в ночь на 30.5 отразила одну вражескую атаку и одну вылазку восточнее Ижоры. На участке боевой группы Йеккельна ночью были активные боестолкновения и действия разведки противника. День прошел без происшествий.

Авиаразведка рано утром в первый раз наблюдала в центре Волховского котла движение на восток и костры лагерей, что указывает на передвижения находящихся там вражеских частей. У Рогавки (западнее Финев Луга) наземным наблюдением были видны активные вражеские перемещения и погрузки.

Во второй половине дня у Орелье наблюдалось активное движение грузовиков через Волхов в обоих направлениях.

Армия докладывает в группу армий свои планы на лето 1942 и просит согласовать их в вышестоящих инстанциях.